

曹县韩集镇刘岗村:

养殖业带火“小延安”

□牡丹晚报全媒体记者 淑娅

曹县韩集镇刘岗村有着悠久的革命历史,村里至今保留着一处“红三村”抗日遗址和“刘岗大水牢”纪念碑,该村不仅是曹县成立的第一个农村党支部,还是鲁西南著名的抗日革命根据地“红三村”之首。这几年,刘岗村传承红色基因,紧抓实施乡村振兴战略的机遇,通过改善农村基础设施,发展畜禽养殖产业,使村民的生活慢慢走向富足,让红色革命村焕发出新的生机。



老人在“红三村刘岗大水牢”纪念碑前述说历史



发展养殖业,助力乡村振兴



刘岗村义务讲解员刘全义讲解红色故事



肉鸭养殖

退休乡村医生义务讲解红色故事

刘岗村是鲁西南著名的抗日革命根据地“红三村”之首,抗日战争时期,刘岗村是冀鲁豫边区第十一专署所在地。地委军分区、齐滨县政府驻地,也是专员刘齐滨的家乡,是杨得志、崔田民等老一辈革命家开创的抗日根据地,号称鲁西南的“小延安”。

村里有个有着一百多年

历史的老房子,这座老房子就是抗日战争时期的抗日联防指挥部。“我今年70岁了,是一名乡村医生,自从退休后,我就成为一名‘红色讲解员’,义务讲解,不收费用。”当得知有记者前来采访,今年70岁的刘全义赶紧穿上红马甲前来讲解。

刘全义说,“红三村”是韩

集镇的刘岗、伊庄、曹楼三个村子的统称。在抗日战争时期,这里是鲁西南抗日根据地的大本营,日本侵略军对此恨之入骨,在其作战地图上用红笔将三个村子圈在一起,并写了一个大大的“赤”字,“红三村”由此而得名。

“三个村庄一前二后呈‘品’字形状,相依相连,俨然一

座天然的连环堡垒。”刘全义解释道,他对屋里的摆设了若指掌,讲起往事就像是说故事一样,情节环环相扣,引人入胜,让人沉浸其中。

“在抗日战争时期,我们刘岗村共牺牲群众168人,被烧毁房屋32间,当兵上前线的青年200余人,刘岗村的妇女们都在八路军的被服厂做棉

鞋、袜子,男人们在兵工厂为八路军做弹药,老百姓宁可自己饿着,也要把自己家里的粮食送给八路军,成为当地有名的模范支前村和抗日堡垒村。”刘全义说,抗日战争和解放战争时期的老红军和老革命大都已经去世,现仅剩下90岁高龄的刘效民和一位抗日积极分子两人。

养殖业带动全村经济,让村民腰包鼓起来

目前,刘岗村以种植业为主,第三产业为木材加工和畜禽养殖,刘岗村利用党的好政策,经济发生了天翻地覆的变化,村民的腰包鼓了起来。

牡丹晚报全媒体记者来到刘岗村的盛牧蛋鸡养殖基地,看到工人正在捡拾鸡蛋、打疫苗、喂食、清洁,一片忙碌的景象。“为提高蛋鸡的产蛋率,我们采取轮换养殖的方式,即把喂养时间超过1年半的蛋鸡作为肉鸡出售,更

换为3至4个月的蛋鸡苗入舍喂养。”刘岗村盛牧蛋鸡养殖基地管理员李满霞说,作为肉鸡出售的“老龄蛋鸡”基本可赚回蛋鸡苗的成本,除了饲料、人工管理等方面的成本,剩下的部分就是纯利润。

“之前,我们村养殖蛋鸡都是购买饲料,为节约生产成本,提高经济效益,村里建成了蛋鸡饲料加工厂。”李满霞介绍,自己采购玉米、大豆粕、豆油等原料来加工蛋鸡饲料,每

吨可节约500元成本,现养殖蛋鸡5万只,每天要用蛋鸡饲料4吨多,每天可节约3000元。此外,加工的蛋鸡饲料除自己使用外,还可销售到附近的养殖场,仅此一项每月可增加利润1万多元。

现年34岁的高青丽是刘岗村留守在家的妇女,自蛋鸡养殖基地投入生产以来,她就一直在这里上班,主要负责生产管理,每月工资4000元,既方便伺候老人,又能照顾孩子。同样在村里搞

肉鸭养殖的刘保礼,曾外出务工多年,每年赚不了多少钱,也照顾不了家人。自村里的饲料厂投产后,他返乡搞起了肉鸭养殖,还能以优惠价格在家门口购买饲料,收入逐渐稳定,对未来的日子愈发充满了信心。“我现在养殖了8万只肉鸭,销路也不愁,晚上睡觉踏实多了。”刘保礼笑呵呵地说。

“蛋鸡养殖是俺村效益较好的畜禽产业项目,去年该项目纯利润达100多万元。”村党支部书记刘会仁说,刘岗村从2015年开始,坚持发展鸡、鸭、猪等畜禽养殖,已解决了30余名村民的就业问题,畜禽产业成为村民增收的主要渠道。

在谈到下一步打算时,刘会仁满怀信心地说:“今年我们打算结合畜禽产业,组织村民以入股分红的方式,发展规模化蔬果种植产业,帮助更多的村民增收。”到那时,人们说起刘岗村,也不仅仅是革命老村,更是一个充满了活力和潜力的“未来之星”。